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Cuvinte cheie: istoria conservării, Muzeul Brukenthal, Muzeul Asociaţiunii (ASTRA), 

Sibiu, conservare, prezervare, restaurare, muzeu, colecţie, bunuri culturale mobile, 

patrimoniu cultural mobil, protejarea patrimoniului cultural, valoare, valorizare, 

valorificare, laborator de conservare-restaurare, depozit de bunuri muzeale, conservare 

preventivă, agenţi de degradare, evaluare de riscuri.  

  

 Cercetarea noastră, derulată pe parcursul anilor 2010-2013, sub coordonarea ştiinţifică 

a profesorului Alexandru Avram, a încercat să surprindă acel fenomen prin care 

intercalarea dintre crearea unui patrimoniu cultural mobil la Sibiu şi valorificarea 

colecţiilor rezultate s-a suprapus cu preocupările de conservare a acestora, ivite implicit. 

Conceperea lucrării de faţă s-a dorit a fi axată pe specificul domeniului conservării, după 

cum revendică şi titlul, detaşându-se de perspectivele muzeologice ori muzeografice. În 

acest scop, credem că oportunitatea de a fi desfăşurat o activitate continuă, începând din 

anul 2005, în cadrul Departamentului de Conservare-Restaurare (Centrul de Pregătire a 

Conservatorilor şi Restauratorilor) al Complexului Naţional Muzeal ASTRA a constituit un 

prilej atât de cunoaştere a domeniului de conservare chiar din interiorul său, a nivelului de 

dezvoltare a acestuia atins la nivel local, dar şi în raport cu direcţiile naţionale şi 

internaţionale, cât şi de conştientizare a semnificaţiei patrimoniului, respectiv a necesităţii 

de ocrotire a colecţiilor din care se compune. Deoarece ne-am dorit să înţelegem în 

profunzime prezentul acelui subiect de interes care ne-a trezit curiozitatea şi fascinaţia încă 

din timpul anilor de facultate, a fost nevoie să investigăm asupra trecutului acestuia. 

 Conservarea bunurilor culturale mobile este un domeniu amplu şi complex. 

Manifestările timpurii ale conservării pot fi regăsite în umbra celor mai vechi colecţii, 

desfăşurându-se, pe parcurs, în ritmul dinamic al evoluţiei civilizaţiilor. Preocuparea în 
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vederea păstrării cât mai îndelungate, în stări înţelese aproape de cele originale, a 

bunurilor, în general, şi a celor culturale, în mod special, a parcurs etape empirice 

îndelungate până să ajungă la forma elaborată şi susţinută tehnologic şi ştiinţific din zilele 

noastre.  

 Indiferent la ce abordare terminologică ne-am raporta - anglo-saxonă, de sorginte 

franceză sau a tendinţelor actuale de înglobare a ansamblului valoric pe care patrimoniul 

cultural îl reprezintă -, prin conservare, la modul extins, putem înţelege serii de măsuri care 

pot cuprinde acţiuni de: prezervare, restaurare, conservare preventivă, conservare a 

valorilor (obiectului). Fireşte că, în parte, fiecare dintre acestea se identifică prin specificul 

sferei de activităţi caracteristice, prin care, de altfel, se şi defineşte, dar scopurile finale ale 

prezervării, restaurării şi prevenţiei, şi cu atât mai mult cumulul acestora, servesc 

conservării valorilor de patrimoniu cultural. La cea de-A 15-a Conferinţă Trienală a 

ICOM-CC-ului, desfăşurată la New Delhi, în septembrie 2008, rezoluţia terminologică 

adoptată nu a făcut altceva decât să întărească această viziune. Astfel, conservarea s-a 

stabilit că reprezintă totalitatea măsurilor şi acţiunilor având scopul de a proteja 

patrimoniul cultural tangibil, în timp ce se asigură accesibilitatea sa pentru generaţiile 

prezente şi viitoare. Totodată, s-a convenit că domeniul conservării cuprinde: conservarea 

preventivă (evitarea şi minimizarea pierderilor şi degradărilor în viitor, prin acţiuni 

indirecte, de cele mai multe ori, asupra colecţiilor), conservarea de remediu (întreruperea 

proceselor de deteriorare în derulare sau consolidarea structurii, prin acţiuni directe 

asupra obiectului ori colecţiei) şi restaurarea (totalitatea acţiunilor directe asupra unui 

singur obiect, aflat într-o stare stabilă, cu scopul de a facilita aprecierea, înţelegerea şi 

utilizarea acestuia)
1
. Discutând diverse aspecte definitorii, în primul capitol, cu rol 

introductiv, ne-am propus să delimităm din punct de vedere terminologic tocmai aceste 

concepte pentru a clarifica atât transformările care s-au petrecut de-a lungul timpului în 

abordarea teoretică a noţiunilor de specialitate, cât şi echivocul născut din utilizarea 

interschimbabilă a unor termeni, toate acestea devenind ulterior utile înţelegerii în 

ansamblu a subiectului tratat.       

                                                 
1
 Mai multe informaţii şi materiale se pot consulta pe website-ul ICOM-CC: Terminology to characterize the 

conservation of tangible cultural heritage, 

http://www.icom-cc.org/242/about-icom-cc/what-is-conservation/#.UcqdFvnwlNk accesat la 26 iunie 2013. 

http://www.icom-cc.org/242/about-icom-cc/what-is-conservation/#.UcqdFvnwlNk
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 Dezvoltarea ştiinţelor şi a concepţiilor filozofice, avântul arheologiei şi al 

tehnologiilor, descoperirile vremii şi interesul pentru aspectul particular şi contextual al 

lucrurilor au dat naştere, în Europa, la sfârşitului secolului al XIX-lea şi la începutul 

secolului XX, unor vaste cercetări şi publicaţii privitoare la numeroasele dimensiuni în 

care se pot regăsi bunurile culturale de diverse valori. Studii importante au adus contribuţii 

privind prelucrarea materialelor şi confecţionarea obiectelor, altele, în schimb, au fost 

dedicate formării, păstrării, valorificării şi protejării colecţiilor, într-un tot unitar, fie al 

istoriei tehnologiei
2
, fie al muzeologiei.  

 Din punct de vedere istoric, conservarea patrimoniului cultural mobil, în forma pe care 

o cunoaştem în prezent, este aferentă muzeelor, fiind mai recentă decât tradiţia pe care o 

are colecţionarea iar, apoi, muzeologizarea
3
 - după cum a denumit fenomenul istoricul şi 

muzeologul Ioan Opriş. Prin urmare, în demersul cercetării de faţă, am încercat 

constituirea omogenă a informaţiilor care prezintă procese culturale ce decurg unele din 

altele. În baza lor, ne-am propus, de asemenea, şi să culegem consemnările integrate, care 

puteau confirma necesitatea conservării, pornind de la fondarea colecţiilor şi a muzeelor, în 

Europa şi în România, aşa cum se va observa pe parcursul celui de-al doilea capitol.  

 Spiritul enciclopedic al Iluminismului european din secolele XVII-XIX a fost factorul 

care a determinat apariţia primelor muzee universitare şi, ceea ce este foarte important, a 

caracterului lor public. Muzeul Ashmolean, deschis de Universitatea Oxford din Anglia, la 

1683, este, în general, considerat a fi prima instituţie publică în beneficiul publicului. 

Instituţia a fost fondată de Elias Ashmole şi s-a alcătuit, în mare parte, pe bunurile 

culturale eclectice aduse din varii părţi ale lumii şi adunate laolaltă de familia Tradescant 

care, anterior, îşi expusese public colecţiile private, în propriul imobil din Londra
4
. În 

spiritul dezvoltării muzeale care avea loc în întreaga Europă, în spaţiul românesc, cel mai 

vechi muzeu, accesibil publicului din 1817, este cel fondat de Baronul Samuel von 

                                                 
2
 Cu toate că studiul antichităţii a început cu intensitate şi devoţiune încă din perioada Renaşterii şi a 

marilor Umanişti, una din cele mai importante ramuri, cea a tehnicii artelor şi ştiinţelor, a primit mai 

degrabă o atenţie insuficientă. Destul de recent, naşterea acestui domeniu al activităţilor umane a început să 

fie studiată cu o atenţie sporită. Vezi argumentarea preocupărilor în această direcţie în: Albert Neuburger, 

The technical arts and sciences of the ancients, Barnes & Noble, Methuen & Co., New York, 1969, Prefaţă. 
3
 I. Opriş, Colecţionism. 

4
 G. Lewis, The Role, p. 2; G. Bazin, Le Temps, pp. 144, 145; C. Nicolescu, Muzeologie, p. 27;  
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Brukenthal, în palatul său de la Sibiu
5
, cu scopul de a-şi valorifica colecţiile personale, 

constituite în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, după modul tradiţional în care s-au 

născut şi numeroase colecţii din occident
6
. Muzeul baronului, cu influenţe baroce, a avut la 

bază un concept eterogen, specific perioadei, incluzând, alături de galeria de picturi, şi un 

cabinet numismatic, o colecţie de argintărie, o colecţie de ştiinţe ale naturii, arheologie şi 

istorie, o bibliotecă de manuscrise şi incunabule
7
. 

 Abordarea, într-o paradigmă diferită pe care am încercat să o urmărim prin structura 

prezentei lucrării, transformă analiza radială, în care muzeul (muzeologia ori muzeografia) 

stă în acel centru din care diverg o serie de activităţi, într-una circulară (muzeu - 

patrimoniu - conservare), în care funcţiile instituţiei şi rolurile profesionale se susţin 

reciproc, suprapuse pe segmente, una în continuarea celeilalte (vezi: Figura 3.).  

 

                                                 
5
 Prin testamentul său, Baronul Samuel von Brukenthal, pe lângă dorinţa de a crea o fundaţie pe baza unei 

părţi a averii sale, a încercat, de asemenea, să asigure integritatea colecţiilor sale. Pe de altă parte, 

documentul, prevăzând dispoziţii clare cu privire la accesul publicului larg la bibliotecă şi colecţii, s-a 

constituit sub forma unui act de înfiinţare a unui muzeu public. Vezi în: G. L. Ittu, Scurtă istorie, p. 12. 
6
 Al. Tzigara-Samurcaş, Muzeografie, p. 211, text iniţial publicat: Al. Tzigara-Samurcaş, Muzeul Brukenthal 

din Sibiu, în Convorbiri Literare, Dec. 1933. 
7
 C. Nicolescu, Muzeologie, pp. 24, 25; C. Cleja Stoicescu, Sub semnul, p. 34; I. Opriş, Ocrotirea, p. 96  

Muzeul 

management 

 Figura 1. Schema conceptuală în care 

se încadrează analiza fenomenului 

cercetat, aflat sub semnul unui proces 

continuu de evoluţie, format din trei 

părţi inseparabile: 

muzeu - patrimoniu - conservare. 
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 În acest fel, între valorizarea, respectiv valorificarea bunurilor culturale mobile şi 

conservarea acestora se creează legături semnificative, pe care am considerat important să 

le reliefăm. Printr-un raţionament reducţionist, analiza valorii unor obiecte (evaluarea) care 

determină şi justifică achiziţionarea acestora (valorizarea), conducând la formarea 

colecţiilor, utilizate sub indiferent ce formă culturală (valorificarea), se traduce prin crearea 

unui patrimoniu care se impune a fi păstrat (conservarea).  

 Primele obiecte adunate, ca expresie a nevoii omului de raportare la univers
8
, în 

scopuri fie funerare, rituale sau de contemplare spirituală, fie de marcare a statutului într-o 

comunitate, pot fi sesizate în conjunctura religioasă, socială şi artistică a fiecărei etape 

istorice îndepărtate, încurajând implicit necesitatea de prezervare a acestora. Când deja s-a 

notat gruparea conştientă a unor bunuri, în baza unei valorizări încă primare, ce a inclus 

aspecte de natură estetică, artistică, istorică sau chiar economică, derivate în consecinţa 

unor asocieri contextuale, au luat naştere, de asemenea, măsuri aferente păstrării şi 

ocrotirii obiectelor colecţionate. Odată cu apariţia primilor colecţionari privaţi şi a 

instituţiei muzeale dezvoltându-se un sistem de valorizare în acord cu care producerea de 

patrimoniu
9
 sau tezaurizarea, gradual, s-a structurat coerent, s-au reliefat acţiuni de salvare 

ori de protejare a bunurilor culturale. În paralel, am observat că valorificarea 

patrimoniului, de orişice manieră, a fost cea care a impus reparaţiile, restructurările şi 

intervenţiile de restaurare. Totalitatea măsurilor care au fost observate s-au înscris 

aceluiaşi scop final - de transmitere a moştenirilor culturale generaţiilor ulterioare -, care, 

în fapt şi în timp, a ajuns să se subordoneze principiilor şi eticii conservării patrimoniului 

mobil. 

 Al treilea capitol al studiului nostru a avut în vedere, pe de o parte, expunerea 

teoretizată a ideilor de mai sus şi, mai ales, stabilirea conexiunilor dintre valoarea culturală 

şi conservarea acesteia - cu rolul argumentării modului de concepere a tezei - iar, pe de altă 

parte, aducerea în discuţie a temei întemeierii şi valorificării patrimoniului cultural sibian. 

În opinia noastră, pentru a cunoaşte dimensiunea conservării patrimoniului dintr-un anumit 

spaţiu cultural, înţelegem că, mai întâi, se impun stabilirea valorilor care au necesitat a fi 

                                                 
8
 S. M. Pearce, Museums, p. 37. 

9
 E. Avrami et al., Values, pp. 3, 4. 
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ocrotite în mediul luat în considerare şi a transformărilor istorice la care acestea au fost 

supuse de-a lungul timpului, manifestate prin valorificare.  

 Am decis, în lucrarea de faţă, să urmărim, uneori mai succint, alteori mai amănunţit, 

valorificarea muzeală sibiană din trei unghiuri pe care le considerăm reprezentative şi 

importante pentru studiului nostru: producerea patrimoniului, activitatea expoziţională şi 

cea editorială. Cele trei coordonate menţionate au vizat atât universalismul moştenit prin 

colecţiile Baronului Samuel von Brukenthal şi care apoi s-a orientat spre o construcţie 

identitar-săsească, cât şi moştenirea cultural-identitară rezultată prin activitatea 

Asociaţiunii Transilvane pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român - ASTRA, 

întemeiată la Sibiu, în 1861
10

. Într-un anumit context politico-istoric şi sub influenţe 

interculturale europene, respectiv interetnice transilvănene, cea din urmă a fondat la Sibiu, 

în 1905, ca o replică românească a Muzeului Naţiunii Săseşti
11

, un muzeul al Asociaţiunii, 

cunoscut ca Muzeul ASTRA. Indiferent că a fost vorba de punerea în valoare a naţiunii 

săseşti sau a celei româneşti, ori că producţiile culturale ale acestora au fost valorificate pe 

parcursul tutelei străine, a administraţiei româneşti sau a regimului comunist, Sibiul se lasă 

apreciat atât pentru crearea de patrimoniu, cât şi pentru ocrotirea acestuia. Astfel, admitem 

că, în mod preponderent, aspectul cel mai căutat în alcătuirea studiului nostru a avut în 

vedere acea fază prin care persoane, comunităţi, societăţi şi instituţii au decis că anumite 

obiecte merită prezervate, că reprezintă ceva ce se doreşte a rămâne în memoria colectivă a 

locului, că piese ce vorbesc despre oameni şi trecutul lor trebuie ocrotite pentru generaţiile 

viitoare
12

. În acest fel, colecţionând, protejând, donând, înfiinţând muzee, bunurile 

culturale au fost integrate procesului de creare şi valorificare a patrimoniului pe plan local, 

regional, naţional şi, în unele cazuri, chiar pe unul internaţional. Atenţia noastră referitoare 

la patrimoniul sibian şi constituirea acestuia a fost ghidată, aşa cum se va putea observa 

mai apoi, pe parcursul capitolelor patru şi cinci, de găsirea unor răspunsuri la întrebări 

                                                 
10

 La 6 septembrie 1861, în urma aprobării guvernatorului Transilvaniei, a fost constituită Asociaţia pentru 

literatura română şi cultura poporului român din Transilvania, susţinută prin fonduri băneşti (cotizaţii şi 

donaţii) oferite prin buna-credinţă a susţinătorilor şi membrilor săi. Potrivit misiunii societăţii, stabilite de 

Axente Sever, elaborate şi definitivate de Gheorghe Bariţiu, revizuite, apoi, în spiritul ideilor lui Andrei 

Şaguna, s-au dorit: fondarea unor biblioteci şi publicaţii, editarea de cărţi cu scop de popularizare, realizarea 

unei istorii a Transilvaniei ş.a.m.d. Vezi în: Mircea Zaciu, Un centenar: ASTRA, în Contemporanul, nr. 42 

(784), 20 octombrie 1961. Vezi şi: G. Boda, Conjunctura, pp. 891-897.  
11

 G. L. Ittu, Scurtă istorie, p. 67. 
12

 E. Avrami et al., Values, p. 8. 
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precum: Cine au fost personalităţile locale care au avut preocupări legate de conservarea 

obiectelor muzeale?, Care erau acele colecţii susceptibile diverselor degradări? sau Care ar 

fi putut fi priorităţile privind conservarea lor atunci când mijloacele erau insuficiente? 

 De la înfiinţarea primelor colecţii în Sibiu şi până în prezent au trecut aproximativ 200 

de ani. Analiza noastră legată de conservarea acestora ne-a adus în faţa investigării 

formelor iniţiale de protejare a patrimoniului local. Desigur, faptul că şi astăzi ne bucurăm 

de acest patrimoniu nu face altceva decât să confirme preocupările unor personalităţi 

precum Michael Csaki, Rudolf Spek sau Octavian C. Tăslăuanu privind existenţa, 

îmbogăţirea şi dăinuirea colecţiilor sibiene, activitatea lor, şi nu numai, demonstrând 

căutări referitoare la soluţionarea diferitelor situaţii în care bunurile culturale muzeale de 

care aceştia se îngrijeau trebuiau conservate şi ferite de deteriorări iminente. În consecinţă, 

într-o prima fază expusă în capitolul patru, am analizat înţelegerea problematicii aferente 

domeniului conservării, corespunzătoare vremurilor, din perspectiva nevoii de a se lua 

acele măsuri menite fie să amelioreze degradarea, fie să reducă riscul unor pierderi 

nedorite, observate şi consemnate de custozii muzeelor, într-un context în care limitarea 

posibilităţilor de protejare a patrimoniului se datora atât neajunsurilor materiale, cât şi 

neputinţelor profesionale. Până la formarea unui cadru de specialişti şi a unor condiţii 

proprii activităţii de conservare (înlesnite prin Legea din 1974), au existat decizii, precum 

cele de trimitere a tablourilor spre restaurare la Viena
13

 şi însemnări legate de identificarea 

diverşilor agenţi de deteriorare a patrimoniului muzeal, respectiv privitoare la lipsa 

angajaţilor, a mijloacelor, a spaţiilor şi, mai ales, a cunoştinţelor. Aceste insuficienţe, 

treptat, s-au transformat în deziderate ce trebuiau corectate şi pentru care s-au depus 

eforturi apreciabile
14

. În acest sens, cele mai însemnate surse la care am putut recurge au 

fost dările de seamă şi raportările, conştiincios elaborate în revistele Mitteilungen aus dem 

Baron Brukenthalishen Museum şi Transilvania
15

. Trebuie să precizăm că Muzeul 

Naţional Brukenthal şi Complexul Naţional Muzeal ASTRA, abia recent, au făcut 

                                                 
13

 G. L. Ittu, Scurtă istorie, p. 49; T. Ionescu, Problema identificării, p. 9. 
14

 Oct. C. Tăslăuanu, Muzeul "Asociaţiei", în Transilvania, nr. 1-2, Ianuarie-Aprilie, 41, 1910, pp. 40, 41. 
15

 Rudolf Spek, printr-o evaluare sintetică şi obiectivă a activităţii muzeului, a consemnat cele mai 

semnificative realizări (primul număr al revistei, editat în 1931, prezintă situaţia începând cu anul 1928, iar 

ultimul a fost tipărit în 1947), oferind, în acest fel, posibilitatea de cuprindere a realităţii instituţiei pe o 

perioadă de aproape 20 de ani. Din 1868, a apărut sub egida Societăţii ASTRA revista Transilvania, devenită 

o publicaţie literar-ştiinţifică de mare prestigiu, care a fost publicată până în 1946. 
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accesibile public raportările cu privire la activităţile anuale, după tradiţia pe care au lăsat-o 

moştenire custozii precedenţi, prin încărcarea acestora pe paginile web ale instituţiilor. 

  Dacă cercetarea noastră considerăm că se distinge faţă de altele printr-o abordare 

detaliată a domeniului pe plan local, aparte este şi reconstrucţia integrată a celor două 

destine muzeale separate, împreunate şi, în final, din nou divizate. Majoritatea autorilor 

care au studiat aspectele muzeale sibiene au avut în atenţie viziunea unilaterală fie a 

filonului Muzeului Brukenthal, fie a celui al Muzeului Asociaţiunii. Conceperea 

subiectelor de o asemenea manieră, într-adevăr, uneori a presupus anumite avantaje de 

analiză, însă, alteori a condus la o abordare mărginită, spre exemplu, a efectelor rezultate 

din surse ideologice ori necesităţi practice analoage, respectiv din influenţe modelatoare 

(sau concurenţiale) similare - de provenienţă europeană, de pe teritoriul românesc şi cele 

reciproce din plan local -, care deşi remarcate, în diferite studii publicate au fost tratate 

dintr-o perspectivă minimizată
16

. 

 Admiţând că iniţiativelor de valorizare a bunurilor culturale (cele care au fundamentat 

achiziţiile) şi de valorificare a colecţiilor sibiene le putem acorda atenţia cuvenită în mod 

separat, şi doar pentru diversitatea lor tematică, totuşi, nu putem respinge faptul că, timp de 

peste 40 de ani, aceste domenii de activitate s-au subordonat aceloraşi principii de 

conducere comună. Abordarea unui istoric general, de pildă, al Complexului Naţional 

Muzeal ASTRA, decontextualizat (în faza intermediară care a ţinut de Complexul Muzeal 

Brukenthal) şi relevat în trei etape sudate, precum: muzeu al Asociaţiunii - secţie 

etnografică - muzeu continuator al ASTREI, devine, în opinia noastră, o construcţie de o 

obiectivitate ambiguă. Independent de oricare dintre interpretările avansate
17

, după cum se 

va constata parcurgându-se capitolul al cincilea, în cazul conservării şi al restaurării 

patrimoniului sibian, bazele acestora au fost localizate în sfera fenomenului naţional de 

instituţionalizare muzeală a domeniului, care a avut loc ca urmare a Legii nr. 63 din 1974 

                                                 
16

 Exemple: Modelele muzeelor germane, austriece şi ungureşti; modelul Muzeului Brukenthal,  influenţele 

produse prin activitatea lui Al. Tzigara-Samurcaş sau a lui Romulus Vuia; influenţele reciproce dintre 

muzeele sibiene.   
17

 Studiul evolutiv al activităţii de conservare şi restaurare derulate de Laboratorul Complexului Naţional 

Muzeal ASTRA, pus de unii autori în legătură cu experienţa sectorului din Dumbrava Sibiului, nu poate fi 

extras din ansamblul pregătirii cadrelor într-un program naţional (CSPC Bucureşti), al principiilor etice, al 

cunoştinţelor teoretice şi practice, al căutărilor ştiinţifice şi metodologice, respectiv al mijloacelor 

disponibile, caracteristice primilor 15 ani din formarea şi existenţa Laboratorului Zonal de Conservare şi 

Restaurare de la Sibiu.  



ISTORICUL CONSERVĂRII PATRIMONIULUI CULTURAL NAŢIONAL MOBIL 

De la constituirea colecţiilor sibiene până la cele mai actuale abordări de conservare preventivă 

- REZUMAT - 
 

Andrea Gabriela BERNATH 

- 9 - 

 

şi a Decretului nr. 13 din 1975 şi care s-a petrecut în structura organizaţională a 

Complexului Muzeal Brukenthal. Din grupul profesional care a alcătuit faptic un cadru 

sistematizat, cu baze ştiinţifice corespunzătoare condiţiilor existente şi care s-a specializat 

şi a contribuit, la rândul său, în formarea altor cadre din muzee, s-au detaşat câţiva 

specialişti prin perseverenţa remarcabilă, perfecţionarea continuă, căutările aplicative sau 

implementările îndrăzneţe, aducându-le prin acestea recunoaşterea la nivel naţional. Pentru 

întregirea imaginii acelei perioade, am adunat laolaltă informaţii relevante şi utile, culese şi 

prin intermediul interviurilor acordate cu deosebită amabilitate de către specialiştii: Rodica 

Dinulescu, Sanda Tontea, Ioan Budileanu, Alexandru Avram, Olimpia Coman-Sipeanu, 

Márta Guttmann şi Livia Bucşa, ale căror contribuţii şi experienţe în cadrul conservării 

sibiene le-am considerat edificatoare şi valoroase. Mai târziu, unii dintre aceştia, dar nu 

numai, au avut şi meritul de a se implica în învăţământul universitar de profil din Sibiu, 

cunoştinţele lor continuând să fie diseminate la nivelul următoarelor generaţii de 

conservatori şi restauratori. Se înţelege de la sine că răspunsul cu privire la calitatea atinsă 

într-o anumită profesiune trebuie căutat începând cu analiza fazei de instruire a studenţilor, 

viitorii specialişti ai domeniului. 

 Din păcate, pentru cei mai mulţi din afara muzeului, conservarea este un domeniu de 

activitate foarte puţin vizibil. Explicaţia acestui fapt decurge vădit dintr-o comparaţie 

metaforică, precum cea a unuia dintre foştii şefi ai Laboratorului Zonal de Conservare şi 

Restaurare al Complexului Muzeal Brukenthal, care a afirmat "Muzeografii sunt zei, 

conservator-restauratorii - mineri"
18

. Publicul, pe de o parte, obişnuit cu valorificarea 

expoziţională, de care sunt răspunzători muzeografii (curatorii), pe de altă parte, mai 

recent, conştientizat oarecum cu privire la importanţa restaurării prin intermediul 

expoziţiilor dedicate prezentării acestei ramuri de activitate, este mult mai puţin 

familiarizat cu ceea ce presupune conservarea. Este şi de înţeles din moment ce, de 

exemplu, depozitul, spre diferenţă de expoziţie, nu se desfăşoară în faţa vizitatorului, iar 

controlul preventiv al condiţiilor de mediu nu este sesizabil asupra bunului cultural nici 

măcar cât retuşul unei picturi restaurate şi etalate. Inclusiv din interiorul profesiunilor 

muzeale am putut observa adeseori tratarea subevaluată a conservatorilor, care, în 

                                                 
18

 Interviu cu Ioan Budileanu, 19 iunie 2013. 



ISTORICUL CONSERVĂRII PATRIMONIULUI CULTURAL NAŢIONAL MOBIL 

De la constituirea colecţiilor sibiene până la cele mai actuale abordări de conservare preventivă 

- REZUMAT - 
 

Andrea Gabriela BERNATH 

- 10 - 

 

instituţiile din ţară, răspund mai degrabă atribuţiilor din muzeele europene de tipul 

ajutorului tehnic, fără a avea corespondentul creditat al specialistului în domeniu. În 

materie de conservare, putem constata că, paradoxal, cel mai lesne perceptibilă este 

absenţa acesteia, atunci când suportul deteriorat îşi spune cuvântul. Important de reţinut 

este faptul că, fără conservarea materială a bunurilor culturale muzeale, in extremis, însăşi 

muzeografia n-ar mai avea decât să producă literatură, să scrie istorie ori să expună 

fotografie. 

 În abordarea ultimelor două subiecte, capitolele şase şi şapte ale tezei de doctorat, am 

încercat să construim o perspectivă asupra domeniului conservării prin reflexia realizărilor 

dintr-un plan recent. Am considerat relevant ca, pentru a conferi dimensiunea prezentă a 

performanţelor atinse la nivel local, să facem cunoscute provocările tehnice şi profesionale 

cu care echipa Centrului de Pregătire a Conservatorilor şi Restauratorilor, din care am făcut 

parte, s-a confruntat la realizarea proiectului Conservarea şi restaurarea patrimoniului 

etnografic în Muzeul în Aer Liber din Dumbrava Sibiului. Am acordat o atenţie sporită 

multiplelor aspecte de conservare a colecţiilor care s-au regăsit în etapele de proiectare, 

construcţie şi dotare a Centrului ASTRA pentru Patrimoniu - cea mai semnificativă 

realizare a proiectului. Necesitatea edificării acestui centru a decurs din nevoia de 

schimbare a condiţiilor inadecvate de prezervare din trecut şi din asigurarea mijloacelor 

optime pentru păstrarea valorilor de patrimoniu ale Muzeului în Aer Liber. Având în 

vedere raţionamentele de utilitate ale modelului de evaluare a riscului, cu privire la 

sublinierea condiţiilor actuale ale Complexului Naţional Muzeal ASTRA de protejare a 

colecţiilor, am decis, în final, să prezentăm abordarea propusă de ICCROM, pe care am 

parcurs-o în cadrul cursului internaţional Reducerea riscurilor pentru patrimoniul cultural 

(2011-2012), pentru a exemplifica aplicaţia de luat în seamă care, astfel, ne stă la îndemână 

ca metodă integrată conservării preventive.  

 În final, nu putem decât să ne exprimăm intenţia de a continua cercetările, atât în 

ansamblul subiectului care, datorită complexităţii, suportă aprofundarea şi îmbogăţirea 

materialului, cât şi în particular, cu privire la realizările sibiene, care nu au fost epuizate. 
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